
2022年度 数理論理学 復習問題 (12)

問題 1 代入 σ を σ = [x := g(z), y := a] とおく とき， 以下を求めよ ．
(1) σ(P(x, y))

(2) σ|
x
(P(x, y))

(3) σ(∃x P(x, y))

(4) σ(∀z P(x, z))

問題 2 代入 σ と述語論理式Aを以下のよう にとるとき， σ(A)を計算せよ ．
(1) σ = [x := y]， A = ∀x P(x, y, z)

(2) σ = [y := z]， A = ∀x P(x, y, z)

(3) σ = [z := x]， A = ∀x P(x, y, z)

問題 3 代入 σ と述語論理式Aを以下のよう にとるとき， σ(A)を計算せよ ．
(1) σ = [y := f(z)]， A = ∀x P(x, y, z)

(2) σ = [y := f(z)]， A = ∀y P(x, y, z)

(3) σ = [y := f(z)]， A = ∀z P(x, y, z)

問題 4

(1) 代入 σ を σ = [z := g(y)]とするとき， 述語論理式 σ(∀x ∀y P(x, y, z))を求めよ ．
(2) 代入 σ を σ = [z := y]とするとき， 述語論理式 σ(∃x (Q(x, y, z) ∧ ∃y Q(x, y, z)))

を求めよ ．

問題 5

(1) [x := a](A) = ∃y P(a, a, y) を満たす述語論理式Aを全て記せ．
(2) [x := a](A) = P(a, y) ∧ P(y, a) を満たす述語論理式Aを全て記せ．
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問題 1

(1) P(g(z), a)

(2) P(x, a)

(3) ∃x P(x, a)

(4) ∀w P(g(z), w)

(4)の wは， x, z以外の他の変数を用いてもよい．

問題 2

(1) ∀x P(x, y, z)

(2) ∀x P(x, z, z)

(3) ∀w P(w, y, x)

(3)の wは， x, y, z以外の他の変数を用いてもよい．

問題 3

(1) ∀x P(x, f(z), z)

(2) ∀y P(x, y, z)

(3) ∀w P(x, f(z), w)

(3)の wは， x, y, z以外の他の変数を用いてもよい．

問題 4

(1) ∀x ∀w P(x, w, g(y)) (2) ∃x (Q(x, y, y) ∧ ∃w Q(x, w, y))

問題 5

(1) ∃y P(a, a, y)， ∃y P(x, a, y)， ∃y P(a, x, y)， ∃y P(x, x, y)

(2) P(a, y) ∧ P(y, a)， P(x, y) ∧ P(y, a)， P(a, y) ∧ P(y, x)， P(x, y) ∧ P(y, x)
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